



# 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

## ——写在中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕之际

□新华社记者

2022年10月22日，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会，在北京胜利闭幕。

习近平总书记在闭幕大会上指出：“百年成就无比辉煌，百年大党风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”

新征程上旗帜高扬，中国共产党高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新征程上使命光荣，中国共产党团结带领全国各族人民向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标进军，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

江山如画，大潮奔涌，中华民族伟大复兴号巨轮一往无前，驶向更加光辉灿烂的彼岸。

### ■高举伟大旗帜

——全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，开辟马克思主义中国化时代化新境界，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章

新的历史节点，记录下新的伟大时间。

22日上午，北京人民大会堂，万人大礼堂内灯光璀璨，掌声如潮。

热烈的掌声中，大会选举出由205名委员、171名候补委员组成的二十届中央委员会，选举出二十届中央纪律检查委员会委员133名。

热烈的掌声中，大会通过了关于十九届中央委员会报告的决议。大会批准习近平同志代表十九届中央委员会所作的报告。决议指出，大会通过的十九届中央委员会的报告，是党和人民智慧的结晶，是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。

热烈的掌声中，大会通过了关于《中国共产党章程（修正案）》的决议。大会一致同意，把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章，以更好反映以习近平同志为核心的党中央推进党的理论创新、实践创新、制度创新成果。

掌声回荡，礼赞真理的光芒、信仰的力量。

站在新的起点，中国共产党郑重宣示——

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

旗帜高扬，大道向前。

习近平总书记指出：“中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。”

大会闭幕后走出会场，代表们意气风发、信心满怀。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。”广东省江门市委书记陈岸明代表说，“新时代的十年，正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”

十年砥砺前行，时光镌刻不朽。

迎来中国共产党成立一百周年；中国特色社会主义进入新时代；完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事彪炳史册，气贯长虹。

创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，全面加强党的领导，提出并贯彻新发展理念，以巨大的政治勇气全面深化改革，深入贯彻以人民为中心的发展思想……十六个方面的伟大变革铸就丰碑，激励人心。

四川省北川羌族自治县云珍羌绣专业合作社负责人陈云珍代表感慨万千：“脱贫攻坚何其艰巨，党带领我们攻城拔寨，全面小康路上一个都不落、一个都不少，这是真正的人间奇迹！”

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

“党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵代表说。

大会期间，代表们带着深刻领悟，表达出共同意志、共同

心声——

“十八洞村的脱贫故事，深深浸透着‘精准扶贫’的思想力量。”湖南省花垣县十八洞村党支部书记施金通代表由衷地说。

“没有绿水青山就是金山银山的理念指引，就没有建设长江经济带中坚持‘共抓大保护、不搞大开发’。”安徽省马鞍山市委书记张岳峰代表说，我们痛下决心实施滨江地区产业转型升级，让母亲河焕发新机。

查琼芳代表是上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科医生，曾在武汉战“疫”数十个日夜，亲身感悟到什么是把人民群众生命安全和身体健康放在第一位：“习近平新时代中国特色社会主义思想是书写在亿万人民心中的理论。”

山东大学党委书记郭新立代表说：“伟大实践充分证明，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。”

实践没有止境，理论创新也没有止境。

“开辟马克思主义中国化时代化新境界”——党的二十大报告充分彰显了中国共产党坚定的信仰信念、高度的理论自觉。

新时代的十年，中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，让马克思主义在中华大地展现出蓬勃生机和旺盛活力。

3年多前，习近平总书记在敦煌考察时指出，敦煌文化展示了中华民族的文化自信，只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。

如今，敦煌研究院党委书记赵声良代表信心倍增：“这几年，敦煌文化、莫高窟保护更加深入人心，我们要以时代精神激活中华优秀传统文化，夯实马克思主义中国化时代化的历史基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。”

只有发展马克思主义，才能坚持马克思主义，这是历史的辩证法。

展望未来，中国共产党人凭着历史的积淀、理想的坚守、开拓的勇毅，将把马克思主义中国化时代化推向新的高度——坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下。

“继续推进实践基础上的理论创新，二十大报告以‘六个坚持’明确要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川代表说。

“‘六个坚持’首要是坚持人民至上，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明价值取向。”山东省陵县代村党委书记王传喜代表说，“我们将坚持用来自人民、为了人民的党的创新理论做好基层工作，不断造福人民。”

伟大思想，必将继续指引伟大实践。

### ■擘画宏伟蓝图

——明确新时代新征程中国共产党的中心任务，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利

习近平总书记在二十大报告中庄严宣告——

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

王振强代表是“毛泽东号”机车组第13任司机长。“从蒸汽机车到内燃机车再到电力机车，‘毛泽东号’以越来越快的速度见证了大江南北的非凡巨变。如今，‘复兴号’动车组列车跑出了现代化的加速度。”王振强说。

何非代表是陕西咸阳纺织集团一分厂纺部车间赵梦桃小组第13任组长。她说，新中国成立之初，劳动模范赵梦桃刻苦攻关，不断提高生产效率，憧憬现代化。现在，已是智能化纺车了。

习近平总书记深刻指出：“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”

在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

“这是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。”河南省济源市委书记史秉锐代表说，中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色，归根到底是中

国共产党领导的社会主义现代化。

冀望未来，大道宽广。

这是立志复兴伟业的使命担当：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

“二十大报告提出的中国式现代化九个方面本质要求，展现了我们党引领时代的大担当、不负人民的大情怀、兼济天下的大格局。”宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山代表说。

报告还提出，前进道路上，必须牢牢把握五个方面重大原则：坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革开放，坚持发扬斗争精神。

这是擘画美好未来的广阔视野：全面建设社会主义现代化国家，高质量发展是首要任务；教育、科技、人才是基础性、战略性支撑；人民民主是应有之义；尊重自然、顺应自然、保护自然是内在要求……

京东方集团董事长陈炎顺代表表示，报告把握时代大势、回答时代之问、应对时代之变、推动时代发展，一个个鲜明论断总揽全局、站位高远，给全党以方向和引领，给人民以信心和力量。

宏伟蓝图，催人奋进。党的二十大激发起全党全国各族人民奋进新征程、夺取新胜利的豪情壮志。

一系列新的思路深谋远虑——

二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。

上海交通大学党委书记杨振斌代表说，三个“第一”共同为发展这个第一要务提供有效支撑，而落脚点是教育。“今后，高校要着力培养优秀人才，做好科研攻关，努力解决‘卡脖子’问题，营造更好创新环境和人才成长环境。”

从科教兴国到全面依法治国，再到国家安全，二十大报告通过单列部分对事关长远发展的重大问题专门部署。

浙江省疾病预防控制中心微生物检验所所长张严峻代表表示，这体现了我们党坚持问题导向，聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题，提出了真正解决问题的新理念新思路新办法。

一系列新的战略高瞻远瞩——

翻开二十大报告，制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国等一系列强国战略映入眼帘，中国载人航天工程空间站系统总设计师杨宏代表激动不已。

“党的十八大以来，我国载人航天工程实现跨越式发展，突破了一系列关键技术，正由航天大国向航天强国迈进。”杨宏说，按计划，我国将在今年底完成空间站建造，这是航天强国建设的重要引领性工程。

放眼2035年，二十大报告还提出建成教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、体育强国、健康中国的奋斗目标，令人心潮澎湃。

一系列新的举措求真务实——

“使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会”，报告中这句话深深打动了来自快递行业的“小蜜蜂”宋学文代表。

“得益于党和国家的好政策，我从农村走出来，又从一名普通快递员成长为基层管理者，如今跟家人在北京生活。”宋学文表示，要把党的二十大精神带回去和同事们一道学习，以此激励大家做好本职工作，在平凡岗位上发光发热。

探索多种渠道增加中低收入群众要素收入，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，基本消除重污染天气……报告部署的民生新举措，描绘的民生新图景，积极有效回应人民群众的新期盼。

大会期间，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅代表第一时间和学校老师通话，告诉大家习近平总书记的报告里指出要加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，以后山乡的学校、学生一定会发展得更好。

行进在新时代新征程上的中国，天地广阔，前景壮丽。

### ■锻造领导力量

——深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党——

(下转 13版)